

# 烂漫的红工衣

武国荣

我采访镇原油田的时间，在庚子年仲夏。此刻的陇东大地，草木葱茏，五谷生长，山丹花开。从西峰出发，桐川，新集，方山，太白梁，彭阳，大致这样的行进路线，很好的汽车四轮很好地转动，很好的师傅双目紧盯前方双手紧握方向盘很好地驾车，很好的众战友坐在车子的前排坐在车子的后排。恰巧头一天下过大雨，恰好行程中艳阳高照，雾来雾去，云升云降，日高日低，月圆月扁，星稀星稠，鸟啼鸟不啼。属于镇原油田区域的山脉，星罗棋布，汪洋恣肆，山脊如莽牛之背，山峰利剑之尖。到达前方，抵达远方，必须翻山越岭，必须涉溪过河。于山下转山。于山腰转山。于山顶转山。向西，沿西太高速走四五十里，再沿驿桐乡道向西走四五十里，爬坡太白梁，穿越沐淋谷，翻过一个陡得能滚黄牛的黄土高坡，经过一个差不多能摸流云的山顶，然后从差一点能跌死驴的斜坡下来，过五十米的河滩，跌跌撞撞跃上一个十米许的倾斜斜坡，一直向西，在三〇九国道，就活像马拉松运动员于赛道上奔跑，一直跑一百多公里，终于抵达彭阳县冯庄小园子村。已经比邻居三岔山峰明显低矮了许多，安家山，是誓言把党支部建在山边边的孟一联所在的地方，一面飘扬的五星红旗，像油站领导伸展出来的热情大手，热烈欢迎着我们。在这时，不早也不迟，我捕捉到了数山丛中、万绿丛里，身穿红工衣的油区员

工，是他们在涂满红漆的抽油机(又称磕头机)旁边工作。一位位红工衣像星星点点的火炬，红红的火炬走向红红的磕头机，红工衣、红磕头机在一个个山头见面。山日落红，山风骚动，石油工人为祖国献石油的时刻，当然是壮丽的时刻，简单而不失优美，荡人心旌。在此之前，我和我亲爱的采风团成员们，或向北，或向南，或向东，在镇四联合站、镇十转油站、镇九转油站，还拜访了众多红工衣，参观学习了他们的工作场所，走进他们的宿舍，餐厅，花园，党员活动室，近距离阅读他们。于是就很震撼地看见了我们的乡党，大丈夫一般的小女子、互联网+培训、互联网+创新、让有限空间创造无限价值和能量的专家张伊鲜；镇287自主承包管理示范区认真地聆听了被誉为“小岗村主任”任凯的情况介绍；与有改革创新之誉的新集作业区经理有幸幸福促膝交谈；见到了类似电影《创业》主人公冯挺山用身体当搅拌机根除井漏的镇九转前负责人王小龙……我，在如此短暂的时间里，情不自禁崇拜上了火一样红艳的红工衣。

无疑，油田晴朗的天空，是由数千个身着红工衣的石油人高高撑起。以他们为本，丰富其精神生活，让文化及人文关怀，浸润其工作与业余生活的细节，这是油田高层的关注点。公司有号召，站点即行动。于是我看见了一个个作业区，每一职工之家丰富多彩的文化墙，那些小壁报，小

杂志，小漫画，小制作，是先进的文化引领。人人为我，我为人人，全员参与，物出其中。在镇原油田，人的主体意识，得到淋漓调动，又被酣畅发挥。东风风来满眼春，山里风景别样好。于是我看见了张伊鲜工作室的小发明犹如绚丽山花，在油区遍地开放；看见了方山采油区的四季田园勃勃生机，看见了镇287员工抢单派工的竞争场面。改革如沐暖风，暖风催生水起，四处皆泛微澜。我怦然心动于镇九转那个胖嘟嘟山咀上的格桑花葵菊花。格桑花也好葵菊花也罢，都是学名，它其实是俺陇东人夏天随处可见的蒿子花撒杖花。这普普通通再也不能普通的花朵，开在寂寞的乡村巷弄，许是寂寥一生，许是平庸一辈，也许许根本无人观其圆圆花朵闻其袅袅香气，但当它们亭亭玉立在镇九转的园子里飘飘欲仙于园子外面的夹道两边，它们则别具气质，别具特色，别样鲜艳。它们便是山脊坡前一座座屹立着的油罐水罐和房子的甜蜜伴侣，是温柔乡里的一种亲切抚慰，是品咂苦乐弥久又暂得一刻欢愉的青年男女的一张张笑脸。我乐而忘忧于镇四转的“宏毅园”。古诗云青青园中葵，朝露待日晞。阳春布德泽，万物生光辉。镇四转的职工，在铁皮房旧址，磊垫起一面护坡，把土地面积扩大，又移来附近村子的熟土，愣是务起一方花园。花园兀于山的疮痍，疮痍的肩系于北面一细嵯岬，嵯岬再与更远处的山

疮痍和嵯岬相连。此嵯岬与彼嵯岬，就像伟人伟大的握手，自然顺畅，大气豪迈。山风呜咽，山风尖厉，山风掠走了本来不多的湿气，百花园与一墙之隔的职工菜园，似存千壤之别，散于园子里的葵花明显比菜园业已弯了腰子的大头葵花矮了半截，其葵头就活像小孩举起来的稚嫩拳头。小小拳头，在小小叶片护佑下，站姿笔直，又像列队接受检阅的战士。它们正如被切贴命名的园名那般，充满着坚毅和顽强。我流连忘返于镇十转的“开心农场”。在采风顺利结束回到西峰的许多日子里，我不时回忆起那一抹坦地里的苹果树，葡萄架以及日光节能温室郁郁葱葱的蔬菜，那些包括黄瓜、西红柿、茄子、豇豆在内20余种已经长成的蔬菜，还有那些咕咕叫唤的鸡鸭鹅，它们的样貌历历在目。那里，不但是员工自主参与劳动的菜园，也是大家向往的诗意菜园文化菜园。讲解员岳岳昕，嘴角挂一小酒窝，煞是甜美。她参加工作不到一年时间，便以镇十转为家，以主人翁的心态，期望“开心农场”有一点陶渊明的田园味道。她和她的工友们颇费了一番思考，终究给“开心农场”三园配齐了诗歌，虽是借用陶渊明，借用的倒也妥帖。果园区的诗句是种豆南山下，草盛豆苗稀。晨兴理荒秽，带月荷锄归。蔬菜园区的诗句是开荒南野际，守拙归田园。养殖园区的诗句是莫笑农家腊酒浑，丰年留客足鸡豚。

## 林海莽莽

李淑珍

九曲十八弯的山路  
陡峭险峻 云遮雾绕  
长庆油田采油十一厂的石油人  
在龟裂的山顶上  
硬生栽种出  
成片成片的长庆镇原公益林

苍翠欲滴的松树  
让荒凉的大山绿意葱茏  
山坡上一丛丛黄色的苦菜花开得正艳  
繁茂的白花草木樨在夏风中摇曳  
红工衣忙碌的身影  
像一团团燃烧的火焰

一排排高大的抽油机  
挺立在山顶  
以最谦卑的姿势  
俯仰天地

林海莽莽 松涛阵阵  
超人一样的石油人  
创造出一个又一个惊人的奇迹

泥水里辗转 风雪里守护  
战斗斗地的石油人  
在山巅植出绿色  
鲜艳的旗帜插在山顶  
激励着一代又一代石油人  
勇往直前

## 太白梁的风声

禄永峰

太白梁的山梁长，我们绕数座山才到了梁上，低洼地带的长庆油田采油十一厂太白梁作业区镇四转油站映入眼帘。车子绕着山梁行驶了10多分钟，镇四转的轮廓才渐渐清晰起来。

我们采风团一行有四名画家，车至四棵白杨树前停下来。画家迫不及待地下车，杨树成了他们作画的前景，群山围绕着的镇四转，像是安安静静地躺在大山的怀抱里。山梁上的大树并不多，有四棵杨树点缀，画家笔下的镇四转一下子有了生机。

镇四转的生命之树长青，不全在地下汨汨流淌的石油，还包括山梁上冒出来的一棵棵绿意盎然的山梁。

山梁上，伏天午后的太阳正毒，要是有点风就好了。树在太阳下给人的凉意，除了绿荫，还有风声。风吹草动。草动了，耳畔却听不见一丝风声。捕捉风声，只能靠近那四棵杨树。我听见阵阵风声，是从四棵杨树婆娑的叶子间传来的。树叶哗啦啦地响。这是风穿过一棵棵杨树发出来的声音。山梁上若是没有这几棵杨树，风便会贴着地面悄悄地溜走。谁也觉察不到。

我默默守在一棵杨树树下，像树一样守一座山。远处几道山梁上的一棵棵树，让一座座山长高、长大。

在太白梁上看山，有的山是山连着山，满眼皆是山山山。山与山之间像是一个帮衬着一个，携手跑进了云里。有的山，独自孤坐着，它把谁也不搁在眼里，天底下唯有自己独大。孤立的山顶上，多有数量不等的树木。黄土高原的山顶上只要有树，不论多少，再多么不起眼的山，都不会显得低矮、孤寂。

人最好以一棵树，或者一株植物的方式矗立在山梁上。

在太白梁作业区镇四转油站的门口，我们走进今年新建的“弘毅园”里，园里种植的向日葵、玫瑰、葡萄等植物在烈日下耷拉着脑袋，打不起多少精神，尽管每株植物根部还有当天浇过水的痕迹。站上几名职工风趣地说，伏天梁上的太阳把风给热化了，人和植物像是架在火炉上烤；冬天的风，呼呼地刮个不停，能把雪掀到低洼的沟渠里去。

迈进镇四转的大门，我不由地走进运维二班的院子里，职工在两旁的空地种满了花和菜。左边是花，向日葵的花盘正在开放，但长得很是低矮。有几个花盘背对着太阳，好像不喜欢太阳对自己的照耀。云南的大丽花、格桑花、非洲菊，高高低低，参差不齐，像是野花，争相展示着自己最美的一面，并有淡淡的花香。右边的菜地里，长着辣椒、西红柿、包菜、茄子、黄瓜和红薯。还有几窝西瓜，西瓜并不大，只有拳头大小。西瓜扯开的藤蔓一点也不茂盛，一个个西瓜一下子暴露在烈日下，藏也藏不住。

我正在替那几只西瓜发愁呢，看它们怎么熬过伏天。这时，一个小男孩不顾炎热跑到院子里玩耍。我凑近交流得知，他是妈妈从西安带到太白梁作业区看爸爸来了。孩子最高兴的是，晚上他可以和爸爸妈妈挤一张床了。孩子七岁，他是第二次来到太白梁上。晚上他们一家三口住的那间房子，是间三人宿舍，其他人临时腾出来的。

如果有机会，我想在冬天迎着一场降雪再去一趟太白梁，去看看太白梁上镇四转油站的石油工人，是怎么像山梁上那些树一样，在寒风里屹立着！



国画 高原晚霞 曹立新 作

## 桐川行

董培华

汽车驶入309国道后，便一头扎进山梁，朝着庆城县桐川方向疾驰。

沿途几乎看不到人影，唯有两排金叶白蜡，急急向后退去。笔直挺拔的树干，从车窗外晃过，蓬蓬松松的树冠，宛如一团团金色的花朵在风中微微颌首。视线里，山乡村野，植被葱茏，满目都是绿意。

大约一个小时，我们抵达桐川乡惠家庙村一联合站。这是一个由42名员工组成的基层团队，平均年龄仅仅31岁。踏入生活区，第一感觉便是这里窗明几净，温馨如家。置身其中，你会真切地感受到一种活力与朝气。王明军书记自豪地告诉大家：“镇一联就是一个和谐的绿色家园。”

在联合站门前，我们换上了崭新的工服。那是一种纯正的中国红，明媚，艳丽。身处深山，这一抹石油红瞬间让我们精神大振。缓缓地行走在场站内，第一次近距离地看到了巨大的沉降罐与净水罐，听到了一些陌生的专业术语。采油十一厂党委宣传科的周沛龙告诉我：镇一联合站承担着全厂5个采油作业区的原油计量外输任务，这样一个年轻的团队，屡次获得集团各种荣誉称号。

时值三伏，骄阳似火。被石油红严严实实地包裹着，每个人都汗流浹背。不知这些年轻的石油人是如何抵御厚厚

的工服下淋漓的汗水带来的湿热与烦闷。

短暂的参观后，我们乘车前往镇十转中心站。汽车绕着起伏的嵯岬，一路下行，隐隐约约看到红色或蓝色的瓦房，洒落在沟底或山腰。山重水复，柳暗花明。汽车在山间穿行了近一个小时，到达蔡口集镇邱家湾村。

长庆油田采油十一厂桐川作业区镇十转中心站，清晰地出现在山下，一簇白色建筑，矗立在“心”形的山岭之上。放眼望去，连绵起伏的山岭，层层叠叠，纵横交错。深深浅浅的绿色中，白晃晃的山路，从沟岔或半山洼，蜿蜒盘旋，伸向不同的山梁。占地面积9400平方米的镇十转站，就这样被群山环抱着。

本以为石油人只有《我为祖国献石油》的豪迈与坚毅，没想到他们也有“开荒南野际，守拙归田园”的闲情逸致。一下车，我们便被开心农场顿住了脚步。走进蔬菜大棚，绿叶婆娑，硕果累累。篱笆上挂满了黄瓜，长长的豆角垂在我们头顶；西红柿辣椒挨挨挤挤，隐于叶下。棚内蝶飞虫鸣，清香阵阵。

汨汨的水声在耳边响起，循声走去，一股凉意迎面袭来。原来是井水在循环流淌，浇灌着院内的蔬菜。“雨过晓山泉噪涧，花生春菜蝶穿园。”好客的师傅，打来井水，把新摘的黄瓜西红柿淘

洗干净，热情地递给每一个走进菜园的客人。

久居闹市，山野的风，大棚里的菜，充满了诱惑。邢书平师傅看我大口吃着西红柿，立即找来纸箱，摘了满满一箱，硬是塞进我的手中。在如此偏远的山沟里，这箱礼物显得格外贵重，再三婉拒，邢师傅依然劝我分享他们收获的快活。

陶渊明笔下的世外桃源，芳草鲜美，落英缤纷。土地平坦，屋舍俨然。有良田美池桑竹之属。阡陌交通，鸡犬相闻。而镇十转中心站，厂房整齐，同样有菜园，有果园，亦有养殖园。鸡棚兔笼雁窝鸽舍，都是党支部书记带领党员干部，利用废旧油杆打造而成。“爱在田野之间，责任闲情两相宜。”身处深山，日子平淡孤寂，修花园，建菜棚，栽花树，鸡鸣雁子呢喃。“晨兴理荒秽，带月荷锄归。”这2800平方米的开心农场，充盈着他们的业余生活。

在这个田园井站，我听到最多的一句话就是“习惯了”。带我们参观的小汪师傅一路上只要提到妻子儿子，总是说已经习惯了。48岁的张事业师傅已经有20个年头没有回家过春节了。他告诉我们：“习惯了守在油田，两口子的感情都磨背了。”他的话引来一阵善意的哄笑，张师傅也笑了，笑声背后是沧桑与坚韧。

下午4点半，我们乘车前往蔡口集邱家湾沟镇238-01井场。这里的天格外的蓝，蓝得纯净，蓝到了极致。只是，旷野无声，11台红色的抽油机，在青山绿水间，缓缓地升起落下，此起彼伏。钻机在嗡嗡的声响中，诉说着一个又一个动人的故事。

修、重新刷漆的泵、阀类摆满了三间房子，这些同样硕果累累的产品，不但是作业区响应油田公司降本增效对废旧重新利用的又一创举，也彰显了工人们视厂为家和对企业的忠诚爱护。

金灿灿的万寿菊遍地开放的镇原县新集镇，有一个新成立的“镇287自主管理承包示范区”的站，原为“镇六转”，现在，它有了一个更响亮的外号——长庆“小岗村”。2020年初，职工任凯、柳小彬等21人向作业区递交了《镇287自主管理请战书》，请求在全厂创建“无效变有效”之际，自愿申请自主承包经营。申请获批后，任凯他们21人共承包了43个井场125口油井，该区块用工也就由79人减至21人。经过短短几个月算效益账、干效益活，产效益油的改革转变，“小岗村”泵效提升11.3个百分点，系统效率提升6.8个百分点，从而扭转原油成本下降4.2美元每桶。为此，集团公司领导在培育油区管理“小岗村”的简报批示中称赞他们是“闯出了高成本区块效益开发的新路子”。

最后一天从十一厂的基地走访归来，夜色浓郁，街灯明亮，车辆一排又一排来来往往匆匆行进，整个世界仿佛也是一种极具暖意的色调。我知道，生活之所以如此富有和美好，也正是因了无数各行各业的人们坚持着他们的目标创造。就比如此刻，山野里的那些红，也许也在谋划他们明天的漫漫行程。因为，人生奋进之路，从来永远没有停止过。

## 在山野里

吴东正

操作的技术人员更少，于是站上组织技术员给大家手把手教，一个部位一个部位教，一项操作一项操作教。特别是2014年钻探的180号井，在1300米地下的岩石层出产了侏罗纪时代沉淀的化合物，油质很好，经过不断辐射扩展，才在当地相继建了站，归位于作业区。如今，“镇九转”也由原来的16名职工增加到34名，还先后培养出了10多名技术骨干。今天的方山作业区，不仅有令人骄傲的“长庆效益第一站”的“镇四联”，其地亩区块也从镇原县的方山乡、三岔镇、马渠乡、殷家城乡扩增到了环县的合道镇、车道乡、演武乡等地，成为年产164万吨的十一厂“镇原油田”这个别称的主产区。

蔡口集高原村邱家湾山沟畔的转油站是桐川作业区所属的“镇十转”，也是一处自主管理示范站，在2017年建设投入使用。转油站办公区，工人们在旁边建起了颇具现代化的蔬菜大棚，辣椒、茄子、西红柿等各种时令菜苗长到了半人高或比人还高的气势，收获的也是硕果累累。在另一个工棚和“陈列馆”内，各种旧的泵、阀和经过工人维

及工人们自己作曲填词演唱歌曲的精湛才艺展示，一时竟很难把他们与山沟里搬弄机械的红衣人贴切联系起来。这期间，我忽然见到了韩丹丹。在彭阳作业区，29岁的韩丹丹今年4月被委任孟一联合站的党支部书记。孟一联合的党建标志特别之处即在“把支部建在山边边上，把党旗插在效益链上”。在韩丹丹的党建理念里，党员工人们既要创活力表率，更要聚合合力促效益。因而孟一联人在党员们的示范引领下，始终秉承同心、同力、同行的步伐，积极投身于生产经营、安全环保、自主管理、降本增效等各项挑战性工作，承担并屡屡超额完成5个增压站及7个直进井的计量、加热、油气水分离、外输、卸油及采出水回注任务。韩丹丹说，孟一联的党支部，只会迎着困难奋勇前进，永远不会掉队。

现任方山作业区生产副经理的王小龙经历了作业区由小到大、由原始到现代的所有演变历程。当年大风掀动铁皮房的整夜咆哮声响至今还在他的脑海回荡。“镇九转”最初仅有3个井场，而且由于那时员工数量少，会

梅语山水 语思如泉  
梅语山泉·袋装水  
联系电话:0934-3333300

饮不尽的乡恋 甘肃·彭·家·酒业有限公司  
陇东一品酒  
地址:庆阳市安定东路278号 销售热线:0934-8218217 8228229

环乡人亲故乡味美  
地址:西峰区解放西路8号环乡人旗舰店 电话:19996252222

鼎泰拍卖 鼎诺评估  
动产、不动产及无形资产的拍卖  
房地产、土地评估及测绘  
电话:15309444333 0934-8356199 地址:市直机关小区北区南院